

## H 关注“全球南方”媒体海南行

# “全球南方”媒体记者走进万宁 感受文旅融合发展新面貌

本报万城11月26日电(海报集团全媒体中心记者陈望 实习生余丽群)11月26日，“全球南方”媒体海南行采访团深入万宁市探访，感受当地咖啡产业创新面貌和冲浪文化活力。

咖啡渣被制成沙画，晒干的咖啡豆成为小朋友的“玩具”，咖啡粉壁画、咖啡豆手链、咖啡香薰等创意产品琳琅满目……在侨乡万宁的M1咖啡奇幻工场，咖啡被“玩”出了

新花样。

在这里，采访团看到了咖啡与科技、文旅的深度融合景象。通过声光电技术模拟咖啡生长环境、全自动化生产线实时监控烘焙流程，以及咖啡渣创意制品等多元业态，海南咖啡产业的转型升级令外媒记者印象深刻。

埃塞俄比亚广播公司记者内萨内特·金菲·基布雷特表示：“万宁的咖啡宣传与产业链建设令人惊叹。

海南通过科技与文旅结合，让消费者深入理解咖啡文化，这种模式值得埃塞俄比亚学习。”她特别提到，海南自贸港的“零关税”政策为埃塞俄比亚和海南两地咖啡产业合作创造了契机，埃塞俄比亚的优质咖啡可以通过海南打开更广阔的市场。

当日下午，采访团一行走进万宁日月湾，感受当地冲浪产业发展新貌。日月湾作为全国最受欢迎的冲

浪胜地之一，2024年接待游客突破200万人次。

泰国《民意报》记者查丽莎·素可伊赞叹道：“日月湾展现了海南卓越的文旅建设能力，这里不仅是冲浪爱好者的天堂，更通过可持续的旅行路线吸引全球游客。”她认为，海南万宁以冲浪运动为核心，辐射潜水、摩托艇等项目，形成了立体化的旅游生态，为“全球南方”国家提供了文旅融合发展的范例。

据了解，近年来，万宁以“潮玩山海·浪漫万宁”为定位，持续强化咖啡、冲浪、侨乡三张名片，文旅产业蓬勃发展。此次采访团在万宁走访，体验了海南在产业创新与文旅融合方面的成果。外媒记者们纷纷表示，海南通过自贸港建设，将为“全球南方”国家提供贸易投资新机遇，尤其在文旅、科技等领域合作潜力巨大。

## “全球南方”媒体记者探访海南汽车试验场 “小切口”看见汽车产业“大活力”

本报嘉积11月26日电(海报集团全媒体中心记者陈望 实习生余丽群)11月26日上午，来自“全球南方”33个国家的媒体采访团走进位于琼海的海南汽车试验场，通过小切口感受中国新能源汽车产业的发展活力。

作为中国唯一的湿热带综合性汽车试验基地，海南汽车试验场以

其高温、高湿、高腐蚀的自然环境和多样化的测试条件引起外媒记者的兴趣。他们目睹了赛道上忙碌的测试场景，一辆辆汽车在专业人员的操控下，进行着各种严苛的测试。这些测试考验了汽车的性能，确保了每一款汽车在上市前都能达到最佳的质量标准。

冈比亚QTV电视台记者奥斯

曼·贾塔在体验测试过程后兴奋地表示：“很高兴能参观这个汽车试验场，我目睹了测试的过程，感觉非常棒。很多国家存在汽车交通方面的问题，这样的测试能够解决这些问题，改善我们的出行。”

《印度教徒报》编辑维格内什·P·文基提什在体验后，积极评价中

国新能源汽车的综合性能和实力，表示中国发展新能源汽车是一个很好的战略，中国的新能源汽车已进入印度大街小巷，电动汽车汽车行业在印度发展前景很好。

此次活动展现了海南自贸港在汽车产业中的独特优势，凸显其作为国际汽车研发与测试枢纽的潜力。外媒记者普遍认为，海南汽车

试验场的先进设施和专业运营，是中国新能源汽车产业快速发展的缩影，也为“全球南方”国家在汽车技术领域的合作提供了新机遇。随着海南自贸港建设的深入推进，这里将成为连接中国与“全球南方”市场的重要桥梁，推动新能源汽车产业的创新与合作迈向新高度。

## 海口市健康产业促进会： 将构建全链条功能体系，助企业更好发展

### H 关注第八届海南国际健康产业博览会

■ 海南日报全媒体见习记者 陈明艳

12月19日至22日，第八届海南国际健康产业博览会将在海南三亚保利国际博览中心举办。近日，海南日报全媒体记者专访海口市健康产业促进会执行会长兼秘书长张益，以海南自贸港建设为背景，展望健康产

业未来发展路径。

“海南温暖的气候为康养产业提供了得天独厚的发展环境，自贸港政策则为健康产业注入动能。”张益表示，“目前，海口正依托产业根基和康养资源集聚特点，加快推进‘北部社区康养’建设。”

“在品牌建设方面，我们还要进

一步加强宣传推广，提升健康产业品牌影响力，充分利用互联网和新媒体传播渠道，全面提升海口健康产业的知名度和美誉度。”张益说，海口市健康产业促进会将当好“政府助手、市场高手、服务能手、行业推手和企业帮手”，当好引领行业发展的“风向标”、连接政府与企业的“连心桥”，构建从政策传导到企业服务的全链条功能体系，为行业、企业谋求更好的发展。

对于即将到来的第八届海南国际健康产业博览会，张益寄予厚望。他表示，历经多届积累，海南健博会已吸引众多展商参展，成为健康产业国际交流合作的新通道。“海南健博会通过展览展示、论坛交流等形式，有效促进了产业对接与项目落地，在展示先进技术、推动产业发展、促进国际合作等方面发挥着重要作用。”张益说，期待将海南健博会打造成为连接科研、产业与机

构的创新平台。

“海南健康产业蕴藏着巨大发展空间，关键在于精准把握产业痛点，实现突破发展。我们期待与各界有志之士携手共进，把握海南自贸港建设的重大机遇，共同开创‘健康海南’的美好未来。”张益表示，海口市健康产业促进会将发挥纽带作用，推动行业资源优化配置，助力企业落地发展。

(本报海口11月26日讯)

## “鹿城寻遗”共创计划 第二季启动

本报讯(海南日报全媒体记者李艳玲)近日，三亚市“鹿城寻遗”非物质文化遗产文创共创计划第二季启动。该计划致力于推动非遗从文化展台走向消费市场，从传统技艺蜕变成为潮流标识，使其成为三亚闪亮的城市名片和“可带走”的城市记忆，助力非遗在当代焕发生机。

2025年第二季“鹿城寻遗”在首季基础上全面提升，从聚焦“一件事”拓展为构建“一个生态”，围绕三亚十大非遗项目展开系统性活化利用。项目团队深入非遗传承一线，与传承人共同研讨，通过产品设计创新、品牌形象塑造、影像记录传播等方式，搭建线上销售渠道与线下快闪展示平台，推动传统技艺与现代美学深度融合。

《黎族传统纺染织绣技艺》《疍歌》《椰雕》《黎族藤(竹)编技艺》等10项具有代表性的非遗项目入选共创计划。活动将围绕这些非遗内容，设计开发包括精品文创、中端产品及研学材料包在内的多层次产品体系。

## 观点

# 让民营企业在广阔天地中大显身手

■ 韩慧

一番令人瞩目的事业。

当前，我国经济向“新”而行、向“高”攀登，民营企业在国际市场中的竞争力不断增强，一些已成为链主企业、领军企业。每10个新开发的产品中，就有8个来自民营企业。在海南，无论是基础设施建设，还是高新技术产业，都凝聚着民营企业的辛勤付出。在文昌国际航天城，迈向星辰大海的征程中，有着海南星际荣耀、银河航天等民营企业奔跑的身影；在四季如春的南繁硅谷，来自全国各地的民企种业人，正躬身播撒希望的种子。广大民营企业凭借技术创新、跨界融合和强烈的社会责任感，深度参与海南经济社会发展，成为自贸港建设不可或缺

的力量，成就了一段段双向奔赴、互相成就的佳话。

在海南，民营经营主体占比达97.44%，这一数据，反映出民营企业数十年如一日深耕不辍、蓬勃发展的良好态势，也是民营企业对海南自贸港建设具备足够信心的充分体现。

信心来自实干的托举。一直以来，尤其是2018年以来，海南围绕企业成长全周期可能出现的落地难、办事难、融资难等急难愁盼，出台系列举措，提供贴心服务。从出台《海南自由贸易港促进民营经济发展若干规定》，以立法形式明确公平竞争的市场环境，到启动促进民营经济高质量发展“企

航”行动；从建立省领导与企业面对面的常态化沟通机制，到在全国率先印发支持小微企业的省级协调工作机制方案，及时回应企业融资需求……海南多措并举厚植民营企业发展沃土，服务更加精细、保障更加有力，既体现出满满的诚意，也给予了稳定的托举，为民营企业倾力打造了一个连接世界、面向未来的广阔舞台。

如今，海南自贸港即将全岛封关，11月6日，习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调“高标准建设海南自由贸易港”，并明确指出“着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系”。践行使命重托，更需要广大

民营企业的积极参与和支持。要聚焦民营企业的急难愁盼，持之以恒优化营商环境，构建亲清政商关系，以务实举措吸引更多的民营企业参与海南自贸港建设。而封关后的海南自贸港，将实施更加优惠的货物“零关税”政策、更加宽松的贸易管理措施、更加便利的通行措施和更加高效精准的监管模式，也将为民营企业大展拳脚提供更广阔空间。

投资海南，正逢其时。期待广大民营企业以全岛封关运作为契机，走进海南、投资海南、扎根海南，更好感受海南自贸港的潜力和魅力，在服务国家战略中实现自身更大发展。

以实事实效回应民之所盼

■ 陈奕霖

# 严刹“文抄公”歪风

■ 陈雪怡

“贴”的文风，更应警惕。

文风反映作风。公文文件，作为传达政策、推动工作的重要载体，其措辞用意、文本质量，直接关乎政策传达的准确性和工作推进的实效性，不仅承载着上传下达、部署政策等重要功能，还体现了政策的执行力，承载着党和政府的公信力。然而，一些公文文件，要么跨层级、跨地区“隔空取物”，“复制粘贴”异地公文、上位文件，要么东拼西凑“强行注水”、浑水摸鱼“AI代笔”，深究其因，是有的地方和部门“唯材料论”，追求“材料出成绩”“公文出亮点”；或者搞层层加码、过度留痕，比如“今天发通知、明天要报告”等。如此种种，既暴露出一些干部的工作能力与作风问题，也反映出形式主义、官僚主义的积弊。

“文抄公”须整治。公文绝不是

“走过场”的工具，此次多地开展公文抄袭问题专项整治，正是表明了对文件抄袭行为严肃处理的决心，意在推动形成对“文抄公”的震慑。整治公文抄袭问题，需要斩断错误思想的“根”，端正工作作风，深入基层，深入一线，问需于民、问计于民，弄清公文“为何写、为谁写、如何写”。管住造假的“手”，引导干部摒弃“拿来主义”，帮助干部提升公文写作能力的同时，杜绝层层加码、过度留痕的考核要求，让基层干部从“文山会海”“细面功夫”中解脱出来。构筑防范抄袭的“墙”，建立监审考核机制和责任追究机制，以严惩戒刹住公文抄袭之歪风。

纠正思想偏差、落实基层减负、补齐能力短板，唯有如此，才能彻底根除“文抄公”的病灶，以公文之用心、工作之力度，彰显为民之初心、发展之温度。

本版言论只代表作者个人观点 投稿邮箱:hnrbl@163.com



## 街拍时代，守好镜头的“边界”

据新华网报道，近日，一名网友在社交平台发帖，称其在5633次列车上看到令人不适的一幕：一群游客掏出相机“围堵”一名四川凉山彝族自治州的老人拍摄，即使被拍摄者明显表现出不适和不愿意，他们依然在拍摄。

以镜头记录生活无可厚非，但在“猎奇”中追逐流量的

越界行为要不得。未经允许进行如此近距离的拍摄，在他人表示拒绝后仍旧没有停止，镜头“越界”的背后，不仅是对他人的冒犯，更可能涉嫌侵犯他人合法权益。对此镜头“越界”行为，不能听之任之，否则，我们每一个人都可能成为别人镜头里的受害者。

(图/王琪 文/韩慧)

## H 南海涛声

民生实事，承载着人民群众对美好生活最朴素的向往。乡镇(街道)“爱心托管站”既能缓解家长暑期带娃的压力，又能让孩子度过一个精彩的假期，受到广泛肯定。从年初人大代表票决列入2025年十项省级民生实事项目，到暑期在全省218个乡镇(街道)遍地开花，“暑假开设乡镇(街道)‘爱心托管站’”的建设成效，是海南用心用情抓好民生实事的务实行动。

悠悠万事，民生为大。聚焦群众“关键小事”，办好民生“头等大事”，海南将开设“爱心托管站”纳入省级民生实事，充分体现了以人民为中心的发展思想。尤为可贵的是，全省各相关部门、各市县压实责任、加速推进、扎实作为，确保民生实事从“承诺”变为“现实”，切实解决群众的急难愁盼，以“实事落到实处”的政之所为回应了民之所盼。

办好民生实事，回应民生关切，重点是对接“盼”的需求，找准方向发力。群众的急难愁盼是一个个具象的事情。民生实事办得好不好，关键就看能否从日常琐碎“鸡毛蒜皮”中感受百姓冷暖，精准切中群众的迫切诉求，把实事办到群众心坎上。“爱心托管站”之所以深受欢迎，就在于它精准切中了双职工家庭“看护难”的痛点，创新解决了孩子“去哪儿”的难题。

办好民生实事，回应民生关切，核心是拿出“干”的作为，找到落点发力。小事不能“小视”，大事更需“重视”。不仅是托育，从教育到医疗，从就业到养老，看似家事、小事，实则直接关乎人民群众的日常生活，影响着千家万户的幸福感、获得感。办好民生实事，需要把保障和改善民生牢牢记在心上、时时抓在手上，多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，尽力而为、量力而行，久久为功抓落实，把好事办好、把实事办实，补齐民生短板、提升民生底板，持续提升群众满意度。

抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。自贸港建设越是深入推进，越要注重保障和改善民生。实际上，抓民生也是抓发展，谋民生之利，也是在谋发展之实。直指民生痛点，办好民生实事，就是在夯实自贸港建设的根基，凝聚最广泛的人心。当群众在民生实事的落实中真切感受到自贸港建设带来的好处，就会更加理解、支持并主动参与其中，汇聚起攻坚克难的强大合力。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。抓好民生实事的落实，要始终坚持人民至上、聚焦急难愁盼，一件接着一件办、一年接着一年干，用实实在在的工作成效回应人民群众对美好生活的期待。随着越来越多的“民生清单”不断化为人民群众的“幸福账单”、千家万户的“小幸福”汇聚成经济社会的“大发展”，海南自贸港将不仅拥有令人瞩目的发展速度，更拥有直抵人心的民生温度。